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Finis Austriae
Ausztria a jelentések szerint ismét 

komoly válságba került. Auffenberg- 
Komarow tábornok Finis Austriae cí­
men értekezik és a volt monarchia po­
litikusainak ezen számottevő tagja ki­den“ kogy a legközelebbi időn belül 
Ausztria körül igen jelentős események 
mennek majd végbe. Ausztria a kis 
állam életképtelennek bizonyul. Gazda­
sági ereje lekötve, a munkanélküliség 
nöttön nő és az antant parancsából egy 
újabb leépítésnek kell alávesse magát 
az amúgy is nyugdíjasokkal elnépesitett 
állam. A Népszövetség legközelebbi 
ülésén ismét fel akarja támasztani a 
szanálási akciót, de igen valószínű, 
hogy nem sek eredménnyel, mert nyil­
vánvaló, hogy Ausztria elszigetelten 
nem tud megállani és valahová csat­
lakoznia kell. .

Ausztria csatlakozási mozgalmairól 
sokat Írnak a lapok. Franciaországnak 
az az elképzelése, hogy alakuljon meg 
a Dunakonfederáció és Ausztria illesz­
kedjék be szervesen a középeurópai 
államok rendszerébe. A Dunakonfede 
ráció valaha Ausztria progresszív poli 
tikusainak kedvenc elképzelése volt, 
gondoljunk csak Renner volt állam- 
kancellára, aki könyvet irt, amely a 
monarchia államainak federálisztikus 
együttműködését látja célravezetőnek.
E koncepciót azonban túlhaladta az 
idő. A Dunakonföderáció nem tetszik 
sem a kisantant államainak — Benes 
különben úgy Prágában, mint a buka­
resti konferencián világosan leszögezte 
álláspontját — de nem tetszik Ausztri­
ának sem, amelynek politikusai épen 
úgy érvelnek e koncepció ellen, mint 
amilyen érzésekből kifolyólag Francia- 
ország e koncepció mellett foglal állást.

A legutóbbi napokban az ausztriai 
nagy német párt országos gyűlést tar­
tott, amelyen Dinghoffer elnök kifejtet­
te, hogy a Dunakonfederációnak az a 
célja, hogy Németországot teljesen el­
szigeteljék. Ausztria erre nem adhatja 
oda magát és a nagynémetek el sem 
tudnák képzelni, hogy valaha is úgy 
alakuljon Ausztriában a közhangulat, 
hogy Ausztria Németország hatalmi 
céljai elé barrikádokat állítson a maga 
testével.

Ausztria nem csatlakozik a kisan- 
tanthoz azért sem, mert a koncepció 
szerint az alig hetedfélmilliót kitevő 
kis nép másodrendű tényező volna a 
szorosra fogott utódállami blokkal 
szemben. Számára a valahová való 
csatlakozásnak csak egy módja van: 
egyesülni Németországgal.

Ennek adott kifejezést az újabb 
csatlakozási nagygyűlés is, amelyen 
Mussolini heves kifakadásait tárgyalták 
a Brenner-hágó garanciális megvédé­
sének problémájával kapcsolatosan. A 
nagynémetek nem rejtették el azon 
meggyőződésüket sem, hogy a csatla­
kozás előbb-utóbb magával fogja rán­
tani a Saint-Germaini békeszerződéssel 
elszakított déltiroli területek csatlako­
zását is Németországhoz. A szövetsé­
gesek tisztában lehetnek azzal, hogy 
úgy Ausztria, mint Németország az 
egyesülés ténye mellett vannak és 
most már oly nagymértékben, hogy 
Ausztria képes lemondani arról is, 
hogy a szövetségesek tovább finanszí­
rozzák. Ma már nem egy ausztriai 
„patrióta“ akad, aki valósággal hive e 
katasztrófaelméletnek, amely Ausztria 
valutájának újabb lesülyedését vonná 
maga után.

Ausztria e külpolitikai válságával 
kapcsolatosan időszerű és az előbbivel 
észrevehető összefüggésben van a bel­
politikai válság is. Ausztria tagállamai 
ellenségei a központnak. Ezenkívül 
egyre-másra ismétlődnek meg a világ­
nézeti összetűzések. A minap a horog­

keresztesek valóságos sortűz alá vet­
ték Mödling városát és tegnap a 
szocialisták és a horogkeresztesek 
között újabb összetűzések voltak.

Közben tovább tart a kis állam belső 
összeroppanása, amelyhez hasonlót

keveset ismer Európa nyugati törté­
nelme. Bécsben egyre-másra jelennek 
meg a publiciszták és közgazdászok 
tollából a feltűnést keltő röpiratok, 
amelyek a Finis Austriae-t olvassák a 
békeszerződések megalkotóinak fejére.

Csendes lefolyású volt
a parlament tegnapi ülésé

Beogradból jelentik: Tegnap délelőtt 
10 órakor nyitotta meg Szubotics el­
nök a parlament ülését, mely váratla­
nul csendes lefolyású volt. Mielőtt a 
napirendre tértek volna Grujics és 
Moszkovlyevics képviselők interpellál­
tak. Grujics panaszkodott, hogy a mi­
niszterek nem válaszolnak az interpel­
lációkra, mig Moszkovlyevics azt tette 
szóvá, hogy a radikálispárti képviselők 
nem engedik beszélni az ellenzéket és 
folytonos közbeszólásokkal zavarják az 
ellenzéki szónokokat. A legutóbbi rend­
zavarásokon még a parlament két tit­
kára is résztvett. Végül Moszkovlye­

vics kijelentette, hogy Szubotics elnök 
nem képes az üléseket vezetni.

Az elnök válasza után, melyben ki­
jelentette, hogy a szónok állításai túl­
zottak, mert nem igen voltak rendbon­
tások, áttértek a napirendre.

A földhiteltörvényjavaslat tárgyalá­
sánál Kulovec volt földmivelésügyi mi­
niszter szólalt fel és kijelentette, hogy 
ez a törvényjavaslat a földmives szö­
vetkezeteket fogja tönkretenni. Birál- 
gatta a javaslatot, amelyet nem fo­
gad el.

A legközelebbi ülés ma délelőtt 9 
.órakor fesz.

Kinevezték az uj kibővített tanácsot
A novisadi kibővített tanács átszer­

vezése végre megtörtént. A belügymi­
nisztérium tegnap értesítette a városi 
tanácsot, hogy az eddig kibővített ta­
nácsot feloszlatja és ennek helyébe 
újat nevez ki. Egyúttal leküldte az uj 
kibővített tanács tagjainak a névsorát. 
A belügyminisztérium átiratának meg­
érkezése után dr. Milovánovics Milán 
polgármester az eddigi kibővített ta­
nács összes tagjaihoz a következő ér­
tesítést küldte:

A belügyminisztérium május 21-én 
kelt 8211/1925. számú rendeletével a 
következő végzést juttatta hozzám:

„Tekintettel arra, hogy az 1923. 
évben felállított városi tanács viszonyai 
olyan mértékben változtak meg, hogy 
mostani képviselő testületé ezidősze- 
rinti felállításában semmiképpen sem 
felel meg, valamint tekintetbe véve az 
időközben történt személyi változáso­
kat (haláleset, elköltözés stb.) végül a 
szolgálati érdekeket is, a városi kép­
viselőtestület eddigi tagjait képviselő- 
testületi tagságuk alól felmentem.

Van szerencsém Önt erről, mint a 
kibővített városi tanács eddigi tagját 
értesíteni azzal, hogy a mai naptól 
kezdve a kibővített városi tanácsban 
való működése megszűnt.

Novisad, 1925. május 29.
Dr. Milan Milovánovics 

polgármester.
Az újonnan kinevezett tanácstagokat 

pedig kinevezésükről értesítette.
A szükebb városi tanács a belügy­

miniszteri leirat megérkezése után azon­
nal tanácsülést tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy az uj tanácstagokat ked­
den közgyűlésre hívják össze és ezen 
a közgyűlésen fogják megalakítani az 
egyes albizottságokat.

A kinevezett 108 tag közül 11 tagot 
a nemzeti kisebbségek sorából nevez­
ték ki. Ezek a következők: Fáth Ferenc 
apátplébános, Grossinger János, Nagy 
Sándor, Juhász Pál, Dr. Resch Ferenc, 
Varsányi András, Wolf Samu, Kohn 
Gyula József, Faith Gyula, Dr. Lustig 
Nándor és Zidlick Ferenc.

Még semmi hír Amundsenről
Harminc napi élelemAmundsen sorsa aggasztja ma az 

egész kultur világot. Semmi bizonyo­
sat nem lehet tudnia a vakmerő sark­
kutatóról és igy a találgatások egész 
sora igyekszik megnyugtatni a világot, 
de különösen Norvégiát. Egyesek azt 
állítják, hogy Amundsen minden való­
színűség szerint partraszállt a sarkon, 
mert ha csak átrepült volna az északi 
pólus fölött, akkor már vissza kellett 
volna térnie felszállóhelyére. De van­
nak, sajnos, más lehetőségek is. Meg­
lehet, hogy Amundsen gépei a leszál­
lás alkalmával megsérültek és nem 
tudnak újból felszállani. Ha ez az eset 
következett be, akkor a világnak egy 
esztendeig kell várnia, mig bizonyosat 
tudhat meg a sarkutazók sorsáról. Eb- 
ben az esetben ugyanis szántalpokon 
kell megkísérelnie Amundsennek a vis­
szatérést és ily körülmények között be­
letelik egy esztendő, mig visszajuthat 
Kap Kolumbiába Emberfölötti megpró­
báltatások várnak akkor az áldozat­
kész sarkutazókra, akiknek az északi 
pólus vidékén kellene áttelelniök. Ré­
gebbi sarki expedíciók a szánok és a 
kutyák egész karavánját vitték maguk­
kal. Amundsen két repülőgépének fe­
délzetén azonban nem volt hely ilyen 
sarkvidéki felkészültségre, mert egy 
repülőgépet mégsem lehet butorszál- 
litó kocsivá terhelni.

A norvég sarkkutató ezért csak any- 
nyi szánt vitt magával amennyit az 
expedíció hat résztvevője maga előtt 
tolhat. Élelmük is csak 30 napra van, 
a sarkvidéken uralkodó mostani év­
szakban azonban harminc nap nem 
elegendő arra, hogy elérjék Köp Ko­
lumbiát. , . ,

Egy optimistább mérlegelés szerint 
Amudsen talán kihasználja a sarkvi­
déken uralkodó kedvező időjárást, hogy 
minél több tudományos mérést végez­
hessen.

Amundsen eredetileg tervbe vette, 
hogy aeroplánját szikratávíróval sze­
reli fel, az utolsó pillanatban azonban 
mégis elállóit ettől a tervtől, és a szik- 
ratáviró-felszerelésről való lemondás 
révén megtakarított súlyt benzinnel pó­
tolta, mert úgy vélte, hogy minél több
benzint visz magával, annál több lehető­
séget biztosit utjának. Pedig ha szikra- 
távíró van a repülőgépein, akkor ma 
nem figyelne a világ fojtogató és per­
zselő aggodalmakkal a sarkvidéki ex 
pedicióról érkező kombinativ hírekre 

Tlzennégynapos ut 
Amundsen startja előtt meghagyta, 

hogy két hajója a „Hobby“ és Fraum 
14 napra várakozzék reá a Spitzber- 
gák előtt. Ebből azt következtetést

vonják le, hogy Amudsen 14 napos 
útra számított.

A mentőexpedició
Bármi legyen is az oka annak, hogy 

Amundsenről nincs hír, Amerika és 
Norvégia komolyan készülnek a men- 
tőexpedicióra. Ezzel kapcsolatban kü­
lönös szerencsének mondható, hogy 
az amerikaiak már jóideje foglalkoznak 
a sarkvidék felkutatására tervezett lég­
hajó-expedíció gondolatával és erre 
már alapos előkészületeket is tettek, n 
Los Angeles és Shenandoah amerikai 
léghajók a sarktól 6000 kilométer tá­
volban állomásoznak. A felszállás he­
lyéül a sarkvidékhez minél közelebb 
eső pontot választanak, ahova meg­
felelő mennyiségű benzint, kenőolajat, 
ballongázt és egyéb kellékeket szál­
lítanak.

Irányításukra — hir szerint — Fried- 
ricshafcnből, a Zeppelin müvektől 
akarnak mérnököket kérni. A Los 
Angeles és a Shenandoah nem lenne 
kénytelen géperejének teljes kihaszná­
lásával repülni, igy elegendő üzem­
anyaga lesz ahhoz, hogy 10—12.000 
kilométeres utat tehessen meg és igy 
alaposan átkutathassa a sarkvidéket. 
Ezer méter magasságból 100 kilómé­
teres sugarú kör területét tekintheti át 
ez a két léghajó, tehát olyan területet, 
amelynek keretein belül minden re­
mény szerint rá kellene találniok 
Amundsen expedíciójára.

Az erős jég akadályozza 
a mentőexpediciót

N»w VorVhöl jelentik: Willbur ten­
gerészeti államtitkár hosszasan tárgyalt 
Mac Millan sarkutazóval és hozzájárult 
ahhoz hogy Millan a tulajdonképpeni
expedíció előtt próbarepüléseket vé­
gezzen Amundsen fölkutatására. Will- 
bur ezenfelül a Behring-szorosban 
cirkáló egyik hajórajnak parancsot 
adott, hogy tovább északra menjen. A 
parancsnok azt válaszolta, hogy ez e 
pillanatban erős jég képződés miatt
lehetetlen. , ,.

Sanfranciskóból jelentik: Arnold Lie­
bes aki két évvel ezelőtt az alaskai 
Bar’row-foknál segített Amundsennek 
kikötő-telepet létesíteni arra az esetre, 
ha az expedíciót kedvezőtlen szelek 
félreterelnék a sarkvidéken, az egyik 
prémvadász-vállalat tulajdonában levő 
Brower nevú hajót, mely ezidőszerint 
a Lawrence-szigetek mellett a Behring- 
tengeren horgonyoz, drótnélküli távíró 
utján fölszólította, induljon az onnan 
háromszáz mérföldnyire fekvő Hope- 
fokra és keresse ott Amundsen nyo­
mait. Arra a lehetőségre gondolnak 
ugyanis, hogy az expedíció Alaskában 
szállott partra. A hajó szikratáv,ró 
utján azt válaszolta, hogy útnak indul, 
mihelyt az időjárás megengedi. Liebes 
reméli, hogy Amundsen kutyaszánok­
kal a Barrow-fokról a Hope-fokra 
juthatott. _

Újságírók verekedése 
Szuboticán

Sajnálatos botrány színhelye volt teg­
nap délben a suboticai Beograd kávé­
ház. Csuka János újságíró K. Tamás
István újságírót egy a Bácsmegyei Nap­
lóban megjelent cikke miatt, amelyben 
egy állítólag elkövetett inzultussal eldi- 
csekedett, igen súlyosan bántalmazta, 
többször úgy arculvertc, hogy el­
borította a vér. A rendőrség, miután 
Micics rendőrfogalmazó a kínos jele­
netnél jelen volt, azonnal őrizetbe 
vette mind a két verekedő újságírót. 
Pár óráig mindketten őrizetben ma­
radtak és a rendőrség az eljárást 
folytatja ellenük. Az újabb botrány 
sajnálatos jtle az újságíró viszony ok 
teljes eldurvulásának.
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fl miHrohozmosz titkaiból
A mikrobiológia felfedezésének 

250 éves évfordulójára
Az idén van épen 250 esztendeje, 

hogy Antony von Leewenhock egy 
esövizes hordó tartalmát mikroszkóp 
alatt vizsgálva, felfedezte a mikrosz­
kopikus élővilágot. Leewenhock a 
mikroszkóp alatt picinyke élő lények 
szorgalmas, nyüzsgő tömegeit találta s 
először azt hitte, hogy a világ élő atom­
jait fedezte fel, inig azután a mozgások 
szabálytalan, önkényes volta arra a 
meggyőződésre nem vitte, hogy amit 
talált, azok kicsiny állatok, anitnalcula, 
ahogy őket elnevezte. További kísérletei 
beigazolták, hogy az utóbbi feltevése 
volt a helyes. Tört borsra öntött eső­
vízben néhány nap múlva tömérdek ily 
piciny állatot talált, egy csepp vízben 
10.000-t, mig a frissen eseft esővízben 
egyet sem. Már Leewenhock feltette a 
kérdést: honnan kerülnek e kis élő­
lények ily tömegben az esővízbe ? Ma­
guktól nem állhatnak elő a vízben, te­
hát oly csirákból kellett, hogy fejlőd­
jenek, amelyek a szabad szemnek lát­
hatatlanul a levegőben vannak.

így fedezett fel Antony von Leen- 
wenhock egy uj világot, amely őelőtte 
még egy emberi szemnek sem nyilt 
volt meg. Leeuwenhoek legújabb vi­
lágrészünknek, a mikrokozmosznak Ko- 
lombusza. Az ő emlékének szenteli a 
legjobb német mikrobiológusok egyike 
prof. dr. Paul Linder uj könyvét, ame­
lyet azoknak a természetbarátoknak irt, 
akik mélyebben akarnak a természet 
titkaiba betekinteni, mint amennyire 
szabad szemmel tehetik (Paul Linder: 
Entdenckte Verborgenheiten aus dem 
Alitagsbetriebe des Mikrokosmos. Ki­
adta Paul Parey Berlinben).

Az emberiség figyelmét először a 
makrokozmosz, a végtelen nagy világ 
jelenségeit kapták meg. Ezek közé 
érezte magát helyezve s ezeknek gya­
korlati ismeretére volt szüksége. S a 
csillagvilág tüneményeiből igen sokat, 
a csillagmozgások [nagyszerű szabály- 
szerűségeit szabad szemmel megfi­
gyelhette. Ez nyitotta meg előtte a tér 
végtelenségét, a makrokozmoszt. A vég­
telen kicsiny világnak, a mikrokoz­
mosznak felfedezése csak később kö­
vetkezhetett be, előfeltétele volt a mik­
roszkópnak felfedezése és tökéletesítése. 
A mikroszkóp volt az, amely a por­
szemnek és a vízcseppnek látszólag 
halott, csendes, élettelen világát meg­
nyitotta előttünk s megtanított arra, 
hogy terünk legkisebb részecskéiben 
is éppen olyan eleven, mozgalmas élet 
folyik, bár végtelen kicsinyben, mint 
abban a középnagyságú világban, ame­
lyet a magunkénak nevezünk.

Leenwenhock feledezése az egy 
csepp esővíz 10 ezer élőlényéről tény­
leg egy teljesen uj világot nyitott meg 
számunkra. 0 előtte a mikrószkóp 
úgyszólván csak játékszer volt. 1590 
körül készítették el Jonsen-testvérek az 
első összetett mikrószkópot. Sokáig 
azonban csak arra szolgált, hogy élő 
bolhákat nagyítottak meg vele s elmu­
lattak az állat megnagyitott mozgásain. 
Az első időkben mikroszkóppal járni 
nem volt veszélytelen dolog: könnyen 
megvádolták az embert azzal, hogy az 
ördöggel cimborái.

Leenwenhock volt az első, aki olyan 
mikroszkópot készített, amelynél a na- 
gyitólencse és a vizsgált tárgy közötti 
távolság tetszés szerint változtatható 
volt Az általa tökéletesített mikrosz­
kóppal Leenwenhock igen sok érdekes 
felfedezést tett. Az esőcseppen tett vé­
letlen felfedezése után rendszeres 
vizsgálatokat folytatott s felfedezte a 
később oly nevezetessé lett baktériu­
mokat, élesztőgombákat, penészgom­
bákat.

Joggal nevezhetjük az erjedés élet­
tana atyjának. 1678-ban leírja az em­
beri nyálban található baktériumokat, 
majd a sörélesztő gombák pontos alak- 
já>. Vizsgálván a békalárva farkában a 
vérkeringést, felfedezi a vértesteuskéket, 
amelyeket ugyan Malpighi már előbb 
látott, de zsirgolyóknak gondolt Egyik 
legnevezettesebb tette még az infuzó- 
dák felfedezése. 1723-ban halt meg 
Delftben, 90 éves korában, miután élete 
hatvan évét mikroszkópikus kutatások­
nak szentelte.

Utána különösen Mercell Malpighi, 
Nehemias Grew és Robert Hooke vol­
tak azok, akik a növények belső szer­
kezetét rendszeres mikroszkópikus vizs­
gálatoknak vetették alá s igen szép 
eredményeket értek el. Malpighit is 
egy véletlen indította el útjára. Egy

szálkát akart kihúzni kezéből s hogy 
jobban lássa, mikroszkópon át nézte. 
A kis operáció közben észrevette, hogy 
a faszálka csupa tömbökből van ösz- 

i szerakva így jutott rá a növénytanban I korszakalkotó felfedezésve: a növényi I edényrendszer felfedezésére.

A tovarisevoi Srnao-Orjuna harc
helyszíni bírósági tárgyalását meg akarják zavarni?

Az ügyészség és a magánvádló a helyszíni tárgyalás ellen — Gomirac 
tanácselnök fog dönteni, hogy a helyszínen vagy Novisadon tárgyalnak-e?

Még egy évvel ezelőtt is nagyon 
éles ellentétek állottak fenn a Srnao 
és Orjuna szervezetei között. Sok he­
lyen nyilt ellenségeskedéssé fajult el a 
két nacionalista szervezet közötti el­
lentét és nem egyszer vért is követelt. 
A Bácskában különösen Tovarísevo 
községben voltak gyakoriak az össze­
ütközések, ami csak fokozta az egy­
más iránti gyűlöletet. e Ez a gyűlölet 
végül megteremtette a" maga szomorú 
gyümölcsét: egy korcsmái verekedés 
alkalmával meggyilkolták Radojcsin 
Tósát, a tovarisevoi Orjuna elnökét. A 
gyilkosság annyira megzavarta a köz­
ség nyugalmát, hogy a csendőrséget 
meg kellett erősíteni, mivel komolyan 
kellett attól tartani, hogy a gyikosság- 
nak még súlyosabb következményei 
lesznek. A csendőrség a letartóztatott 
gyilkost Vaszilyev Iszát beszállította a 
novisadi ügyészség fogházába. A vizs­
gáját befejezése után ez év januárjá­
ban meg kellett volna tartani a lő tár­
gyalást a novisadi törvényszéken, mi­
után azonban ötvennél jóval több ta­
nút kellett kihallgatni, a bíróság úgy 
döntött, hogy a tárgyalást nem Novi­
sadon a törvényszéken, hanem Tova­
risevon fogják megtartani és a hely­
színi tárgyalást junius 2-ra tűzte ki.

A helyszíni tárgyalás megtartását 
azonban újabban némely körülmények 
bizonytalanná teszik. Dr. Dolyevics 
Szekula magánvádló a novisadi ügyész­
séghez beadványt intézett, amelyben 
kérte, hogy a tárgyalást ne tartsák 
meg Tovarisevon, mert félő, hogy a 
Srnao nehézságpket fog támasztani,

ezért azt javasolja, hogy a tárgyalást 
Novisadon tartsák meg. Az ügyészség 
dr. Drlyevics beadványa alapján ha­
sonló beadvánnyal fordult az igazság- 
ügyminiszteriumhoz és kérte, hogy 
semmisítse meg a bíróságnak a hely­
színi tárgyalás ügyében hozott határo­
zatát és rendelje el, hogy a tovarise- 
vói gyilkosság ügyét a novisadi tör­
vényszéken tárgyalják. Az igazságügy- 
minisztérium el is fogadta dr. Lemaics 
Jovan főügyészhelyettes indítványát.

Kérdés azonban, hogy a bíróság mi­
lyen álláspontra helyezkedik ebben az 
ügyben. Annak a megállapítása, hogy 
a helyszínen tartson-e tárgyalást a bí­
róság, vagy a törvényszéken, a tanács­
elnök diszkrecionális jogát képezi. 
Értesüléseink szerint Gomirac Vojiszlav 
tanácselnök — aki a bűnügyet tár­
gyalni fogja, — azon az állásponton 
van, hogy a helyszínen kell megtarta­
ni a tárgyalást. Erre vonatkozólag 
azonban még nem hozott végleges 
határozatot, mert előbb a tanács tag­
jainak, Radulovics és Petrovics bírók­
nak a véleményét akarja meghallgatni 
ez ügyben.

Gomirac Vojiszlav tanácselnökkel is 
közölte a magánvádló aggodalmait és 
a tanácselnök éppen arra való tekin­
tettel a tovarisevoi csendőrség meg­
erősítését kérte a tárgyalás idejére.

Miután a megerősített csendőrség 
minden esetben biztosítani tudja az 
igazságszolgáltatás zavartalán menetét, 
biztosra vehető, hogy a tárgyalást 
mégis csak Tovarisevon lógják meg­
tartani.

Újabb 3 milliós pénzbüntetés
Pénzbírságok özöne zudul a novisadi kereskedőkre

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 
a novisadi pénzügy igazgatóság 5 millió 
dinár pénzbüntetésre Ítélte Löwenber- 
ger rőföskereskedőt, ma pedig újabb 
statáriális Ítéletről számolhatunk be. 
Ezúttal a Miroszavljevics Testvérek 
pasics uccai nagykereskedő cég adó- 
eltitkolási ügyét tárgyalták és miután 
a pénzügyigazgatóság úgy találta, hogy 
a Miroszavlyevics Testvérek sem val­
lották be őszintén évi forgalmukat

3,244.716 dinár
pénzbírsággal sújtották. Ehhez termé­
szetesen hozzájárul még 94.540 dinár 
vizsgálati költség, elmén és a szokásos 
500 dinár a forgalmi adókönyv sza­
bálytalan vezetése miatt.

Bugarszki inspektor kijelentése sze­
rint, további Ítéletek fokozatosan vár­
hatók. Minden napra jut majd egy pár 
milliócska. Mert millión alul nem is 
állnak szóba a szegény delikvensekkel.

A pénzügyigazgatóság által inaugurált 
statárium kereskedői körökben óriási

izgalmat keltett. Minek következtében 
már az az eszme merült fel, hogy sür­
gős deputációt menesztenek a pénz­
ügyminiszterhez, hogy azonnali intéz­
kedésekkel tegyék lehetetle né a 
kereskedők ellen folyamatba tett szi­
gorú intézkedéseket, Ha pedig az sem 
használna és a pénzügyminiszter el­
zárkózna a kereskedők kívánsága elől, 
inkább bezárják üzleteiket mintsem 
tovább tűrjék az üldözéseket.

Bugarszki inspektor különben ki­
jelentette, hogy a magas pénzbírsá­
gokat az eltitkolt összegek nagysága 
miatt kellett kimondani. A törvény 
szerint enyhítő körülményeket is lehet 
figyelembe venni, amely esetben az 
eltitkolt összegek ötszörösét lehet ala­
pul venni. Az eddigi esetekben azon­
ban a legnagyobb szigorral kellett el­
járni. — Nincs tehát mentőkörülmény. 
Mindenki megkapja a porcióját, aki 
nem fizet. Minden napra fog majd 
esni 1—1 Ítélet.

A riff-kabilok visszavonulnak
Súlyos veszteségeik visszavonulásra kényszeritették a riff-kabilokat
Párisból jelentik: A francia kamará­

ban tegnap Painlevé a marokkói hely­
zetről tartott beszámolót, amelyet ál- 
llandóan megzavartak a kommunisták. 
A marokkói kérdésről kijelentette, hogy 
nem olyan súlyos, mint ahogy azt 
egyesek látják. Franciaország a riff 
kabilokkal szemben elment a türelem 
végső határáig és nem hajlandó tovább 
tűrni a felkelők garázdálkodásait. Le­
szögezi, hogy a riff-kabilok támadásai 
nem jártak eredménnyel és az ellen­
ség visszavonulás előtt áll. A kommu­
nista képviselők a miniszterelnök egész 
beszéde alatt pisszegtek és közbekiál­
tással zavarták a szónokot.

Rábáiból jelentik: A francia zónában 
minden csendes, a riff-kabilok beszün­

tették a harcot és visszavonulnak.
Madridból jelentik: Primo de Rivera 

kijelentette az újságíróknak, hogy a j 
marokkói együttműködésről még nincs 
megegyezés Franciaország és Spanyol- 
ország között.

Onnllli szombaton és vasárnap 
HJIUIIU május 30. és május 31.

Házassági háromszög
Ellinor Glynn regényéé felvonás­
ban. A főszerepben a közkedvelt 
Rudolf Valentina,Gloria Swenson

Mentsük meg katolikus 
árvaházainkat!

Azon akció, mely a sombori és bá­
csi róm. kath. árvaházak megmentése 
és fenntartása céljából egyházmegyénk­
ben egy évvel ezelőtt megindult, ed­
dig, meglepő sikert ért el.

Áldozatkész katholikus hívek az el­
múlt évben nyolcvanezer dinárt ada­
koztak a felvett 21 gyermek eltartására 
és nevelésére.

Sajnos azonban az adományok az 
idei évben már gyérebben folynak be. 
pedig azon fontos okok, amelyek miatt 
mi katholikus hívek árvaházaink és a 
velük kapcsolatos apácazárdák meg­
mentését és további fenntartását a múlt 
évben feltétlenül szükségesnek tartot­
tuk, az idei évben is fennállanak.

Az idei évben sem akarjuk kath. in­
tézeteinket elveszíteni vagy másoknak 
átengedni.

Az idei évben is meg akarjuk aka­
dályozni, hogy kath. árváink támoga­
tás hiánya miatt az utcára kerüljenek. 
Ezek az idei évben is a mi intézete­
ink, a mi gyermekeink. És ha mi nem 
védjük meg és nem tartjuk fenn őket 
úgy azt helyettünk senki sem fogja 
tenni.

A mai viszonyok mellett 10 dinár 
csekély összeg. Ha azonban minden 
módosabb katholikus család havonta 
csak 10 dinárrat járulna fenn vázolt 
magasztos célok támogatásához, ugv 
ezen sok csekély adománnyal az idei 
évben is újra nagy dolgot művelhet­
nénk. Egy egész évre ismét gondos­
kodhatnánk katholikus árváinkról és 
megmenthetnők katholikus intézete­
inket.

Katholikus hivő! Mikor afelett dön- 
tesz, hogy Te is hozzájárulj-e katho­
likus árvaházaink megmentéséhez és 
katholikus árváink eltartásához, lebeg­
jenek lelked előtt Krisztus Urunk sza­
vai: „Aki egyet felvesz e kisdedek 
közül, engem vesz fel!“ Tehát ha se­
gítesz katholikus árváinkat gondozni, 
magát Krisztust hanyagolod el.

Katholikus árváinknak szánt adomá­
nyokat kérjük a helyi plébánia hivata­
lok vagy pósta utján Mária Letícia fö- 
üöknő Sombor címre beküldeni.

Bővebb felvilágosítással és útmuta­
tással szolgál a bizottság ügyvezető el- 

t °öke. (Cim: dr. Schmidt Konrád 
Sombor).

Sombor, 1925. évi május hó
Központi rám. kath.

Árvabizottsríg.

Pünkösd ünnepi Istentiszteletek
rendje a novisadi református 

templomban
Pünkösd vasdrnapjdn délelőtt :l;< 10 

órakor ünnepi istentisztelet. Egyházi 
beszédet mond Horváth Lajos, az egy­
ház lelkésze. Utána Schubert Ferenc 
„Hymnus“. Énekli a Református Egy­
házi Dalárda.

11 órakor Urvacsoraosztás.
D. u. 1/23 órakor istentisztelet imával, 

tartja Gutsohn Adolf.
Este 8 órakor istentisztelet, prédikál 

Horváth Lajos, az egyház lelkésze. 
Utána „Ima“, Verdi Nabucó cimü dal­
művéből. Énekli az Egyházi Dalárda.

Pünkösd hétfőjén d. e. 10 órakor 
istentisztelet. Egyházi beszédet mond 
Háda Sándor rumenkai lelkész.

D. u. 1 -3 órakor istentisztelet imával, 
tartja Gutsohn Adolf.

Az antibolsevista
szövetség gyűlése Novisadon

A 111. internaciónálé elleni küzdelem 
nemzetközi bizottságának javaslatára, 
pünkösd vasárnapján délután fél négy 
órakor gyűlést tartanak a Városháza 
nagytermében. A gyűlésen szerb és 
orosz nyelvű beszédekben fogják is­
mertetni a 111. internacionáló pusztító 
munkáját és a 111. internaciónálé elleni 
küzdelem céljaira megalakult szövet­
ség munkáját..

A gyűlésen a bevezető beszédet dr. 
Hadzsi Koszta ügyvéd fogja tartsni.

Vasárnap az ország nagyobb váro­
saiban mindenhol fognak hasonló gyű­
léseket tartani.
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Megalakult az újságírói kisantant
Románia, Csehszlovákia, Lengyelország és Jugoszlávia újságírói közös 

szervezetben — Masaryk elnök fogadta a romágial újságírókat

HÍREK
*

fiyi/t levél
Igen tisztelt pénzügyminister úr!

Ha véletlenül nem méltóztatik engem 
ismerni, akkor van szerencsém bemu­
tatkozni: én vagyok a novisadi adó­
alany. Tetszik tudni, én vagyok az a 
bizonyos granunatikdlis matematikai 
fogalom, aki fizeti az adókat. Én fize­
tem a vagyonadót, a jövedelmi adót, 
a forgalmi adót, a fogyasztási adót, 
az egyenes és görbe adót, a közvetett 
és közvetlen adót, a boradót, a sör­
adót, a sóadót, a krumpli és babadót, 
a máj és peisli adót, a cukor és ke- 
seriivizadót, a levegő és spricceradót. 
Nincs az az adó, amit én nem fizet­
nék. Még nem adódott olyan adó, 
amivel nem adóztattak volna meg. Én 
az adóalanyok adonisza, az adósok 
adóalanyainak adószövetkezetének adó- * 
állítmánya vagyok. Én adok, Ön vesz, I 
én adózok, Ón adóztat. A Mdtics és 
a Bugdrszki úr rdmfogták, hogy csa­
lok. Hogy nem vallottam volna be 
őszintén, mennyit szoktam forgalmazni. 
Hát kérem szépen, ez közönséges rá­
galom. Nincs az a forgalom, amit én 
be nem vallottam volna. A jugoszlá­
viai vasutforgalom kismiska ahhoz 
képest, amennyit én bevallottam. Még 
azt is bevallottam, hogy nincs pénzem, 
Mert megette a vagyon és a jövede­
lemadó. Az a kis aprópénz, ami meg­
maradt belőle, elnyelte a fogyasztási 
és egyenes adó. A morzsákat pedig a 
közvetett és közvetlen adó nyelte el. 
Megmaradt a zéró. Kötelességszerüen 
ennek a forgalmát is jelentettem be. 
A Bugarszki úr erre a zéró húszszo­
rosát sózta rám. Pénzügyigazgatósági 
kalkuláció szerint ötezer milliót. Ami­
kor nem fizettem, felnyitották a kasz- 
számat kilenc milliárd dinár volt ben­
ne huszonötpardsokban. Ezt nem vittéh 
el. De rámsóztak hetven millió illeték- 
és költségadót. Erre fellebeztem. Az 
egyenes adók igazgatósága tízszere­
sére egyenesítette ki az egyenes adók 
egyenetlen adóját. Erre én azt mond­
tam, hogy „görbüljek meg'1, ha ezt 
kifizetem. Égyenesen nekimentem u 
Bugdrszki úrnak. Végül ötszdzmilliár- 
dot tett ki adóhátralékom. Tizenöt na­
pon belül ki kell fizetnem. Méltóságos 
pénzügyminiszter ár, kegyelmes uram! 
Tisztelettel kérem, szíveskedjék ezt az 
összeget 24 percentre kölcsönadni. Ha 
futja, ebből a pénzből építem fel a 
vajdasági adópolitika emlékszobrát. 
Hadd tudja az utókor, milyen okos 
adópolitikusaink voltak. Ami a pénz­
ből megmaradt, abból felépítjük a no­
visadi pilotahidat, kifizetjük a novi­
sadi kereskedők adóhátralékát és Ju­
goszlávia összadósságdt. A maradékot 
pedig kosztba adjuk. Még keresünk 
rajta. És mindezt abból, amit a növi- 
sadiak adók fejében összeadtak. Ha 
még mindig maradna belőle, abból 
felemeljük miniszter úr fizetését.

Teljes tisztelettel 
K. A.

novisadi adóalany
8

— Pápai kitüntetések a bácsi 
egyházmegyében. A szuboticai apos­
toli adminisztratura közli: Őszentsége 
XI. Pius a bácsi egyházmegye több 
lelkészét kitüntetésben részesítette, még 
pedig kinevezte: Pápai prelátusokká: 
Kujundzsics Illés tb. kanonokot, az 
adminisztratura számvevőségének főnö­
két és Marton Mátyás sztara-kanizsai 
prépostplébánost. Pápai kamarást ki­
nevezésben részesültek: Szkenderovics 
Antal, az apostoli adminisztratura iro­
daigazgatója, Evetovics Péter zscdniki 
plébános, a főszentszék elnöke, Hege­
dűs Lénárd bajmoki plébános ésTum- 
bász István bácsi plébános. Ugyanezt 
a kitüntetést megújította őszentsége 
Hirka Balázs egyházi főbizottsági el­
nökre nézve is. Arany érdemkeresztet 
kaptak: (Benes Marenti pro Ecclesia 
et Pontifice), dr. Egerth Jakab apatini 
és Petrányi Ferenc sztaribecseji apát­
plébánosok.

elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban ős ki­
csinyben KraiatevM fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

Prága. A romániai újságírókat meg­
hívták Csehszlovákiába, hogy a két- 
ország közötti barátságot a sajtó ösz- 
szefogásával külön is demonstrálják. A 
csehszlovák sajtó pár hónappal ezelőtt 
vizitelt Romániában és a romániai új­
ságíróknak csnk most nyílt alkalmuk 
visszaadni e látogatást.

A romániai újságírók részéről mint­
egy tiz nappal ezelőtt tizenhat újság­
író lépte át a csehszlovák-román ha­
tárt. Királyházáról az újságírók Tátrába 
mentek, ahol a cseh hatóságok és a 
cseh külügyminisztérium sajtóosztályá­
nak kalauzolása mellett felkeresték a 
hires Tátra legszebb helyeit. Innen a 
társaság Prágába ment, ahol nagy ün­
neplésben részesítették őket.

Masaryk elnöknél
Miután a romániai vendégek autón 

bejárták a várost és megtekintették 
Prága legnevezetesebb középületeit, 
többek között a Waldstein-palotát, 
pontban déli egy órakor Masaryk el­
nök ebédjére voltak hivatalosak. 
Masaryk elnök a Hradzsin egyik dísz­
termében fogadta a romániai újságíró­
kat, a prágai román követség tagjait
— a külügyminisztérium megbízottait
— dr. Grisával az élén, Jan Masaryk 
követet, Zavoral szenátort, több kép­
viselőt és Pichl elnökletével a cseh­
szlovák szindikátus vezető tagjait. 
Masaryk köztársasági elnök élénk tár­
gyalásba bocsátkozott a romániai uj- 
ságirókiküldöttekkel, érdeklődött a ro­
mániai viszonyokról és egyes román 
előkelőségekről, akiket személyesen is 
ismer.

Különösen a kisebbségi sajtó iránt 
érdeklődött és kérdést tett, hogy mi­
ként vannak képviselve a kisebbségek 
a román parlamentben? Masarykot 
szemmelláthatólag érdekelte e kérdés 
és információit a romániai kisebbsé­
gekre vonatkozólag Daskovicitól, az 
Argus szerkesztőjétől, aki különben 
Jasiban a nemzetközi jog egyetemi ta­
nára, dr. Kádár Imrétől, az erdélyi

— A vöröskereszt napja. A vö­
röskereszt egylet országos elnöksége 
elhatározta, hogy junius 8-án vörös- 
kereszt napot rendez az egész ország 
területén. Ez alkalommal tagokat gyűj­
tenek a vöröskereszt részére és utcai 
gyűjtéseket is rendeznek.

— Radio Wien — Eszperantóul. 
Bécsből jelentik, hogy az összes német 
rádióállomások, Róma, Genf, Páris pél­
dáját követve a RAWAG is állandó 
eszperantó tanfolyamot ad le rádión. 
Remélhetőleg a budapesti állomás is 
követni fogja Bécs példáját, miután az 
eszperanro a rádió nemzetközi nyelve 
lett.

— Egy pofon 400 dinár. A novi­
sadi járásbíróság 400 dinár pénzbün­
tetésre Ítélte Markovics Szvetozárt, mert 
arculütötte Urbán Henrik novisadi 
asztalost. Az Ítéletet a törvényszék 
feljebbviteli tanácsa is jóváhagyta.

{Tstrandon susrtius i
I kölcsönkönyvtárba, Kralja Petra u. I 
I 19. szám (az udvarban.)______ 1

— Kötelező Népmunka Bulgá­
riában. A Nemzetközi Munkaügyi Hi­
vatal eszperantó sajtószolgálata jelenti, 
hogy Bulgáriában a nem katonaszolgált 
férfiak részére az állandó munkaköte­
lezettség, mely évente 10 munkanapból 
áll 20—40 éves korig, nagyon jól be­
vált, ellenben a női kötelező munkát 
teljesen megszüntették. 1924-ik évben 
591.914 nyolcórás munkanap volt, az 
elvégzett munka értéke 37,687.410 léva.

— Becsületsértésért tiznapi el­
zárás. A novisadi járásbíróság tiznapi 
elzárásra és 500 dinár pénzbüntetésre 
Ítélte Polzovics Sztevánt, mert meg­
sértette Barcsot Nevenát és Tatics 
Szlavkát. Az elitéit felebbezett az ítélet 
ellen, de ezt a törvényszék feljebb­
viteli tanácsa is jóváhagyta.

— Zsirszódát ivott. Szabó Sándor 
26 éves cipőtisztító, Deák utca 22. 
szám alatti lakos tegnap délelőtt más­
fél dinárt adott feleségének, hogy ve- 

„gyen zsirszódát, mikor az asszony

kisebbségi újságírók ügyvezető elelnö- 
kétől és Stoica erdélyi román újság­
írótól szerezte be. A köztársasági el­
nök vendégei, amint ezt a Prager 
Presse irja, el voltak ragadtatva a 
meleg fogadtatástól és egyhangúlag 
kijelentették, hogy a Masaryknál eltöl­
tött néhány óra feledhetetlen marad 
számukra.

Azután a hires strahovai kolostort 
látogatták meg, ahol a kiküldötteket a 
román-csehszlovák liga elnöke, Zavoral 
lelkész fogadta A klastrom könyvtá­
rának megtekintése után a vendégek a 
klastrom kertjében előkészített uzson­
nán vettek részt. Este Boskoff román 
zongoraművész estélyére voltak hiva­
talosak. majd előadás után résztvettek 
a prágai újságírói kar által rendezett 
banketten, amelyen a két orság újság­
íróin kívül a jugoszláv, román, lengyel 
követségek sajtóatasséi is résztvettek.
A csehszlovákiai újságírói kar sorában 
ott lehetett látni a csehszlovákiai né­
met kisebbségi újságírók képviselőit, 
ellenben arról, hogy a csehszlovákiai 
magyar újságírók is résztvettek volna 
az ünnepségeken, e pillanatban még 
nincs tudomásunk.

Közös szervezet
A banketten számos pohárköszöntő 

hangzott el. Az első beszédet Pichl 
elnök mondotta a csehszlovák újság­
írók részéről. A Jugoszláv sajtómegbi- 
zott a kisantant újságíróinak szoros 
barátságát emlegette. A romániai új­
ságírók részéről Daskovici és Stoica, a 
romániai kisebbségi sajtó részéről pe­
dig Kádár Imre dr. mondottak pohár­
köszöntőket. A bankett folyamán föl­
merült szükségessége annak, hogy a 
kisantant újságírói karának közös szer­
vezetet fognak létesíteni, amelyben 
Románia, Jugoszlávia, Lengyelország és 
Csehszlovákia újságírói fognak részt­
venni. Ez intézménynek szervezeti sza­
bályait későbben fogják megállapítani, 
de a kisantant újságíróinak államközi 
együttműködése e bankett lezajlása után 
megalakulnak tekinthető.

visszajött, vízben feloldotta a szódát 
és azt átadta férjének, aki azt kiitta. 
Súlyos sérülésével kiszállították a köz­
kórházba.

— Fizetésképtelenségek, prolon- 
gaciók és csőd elintézését vállalja 
Vilim Földes, Jevrejszka u. 2., aki a 
Bécsi—Budapesti hitelező védegyletnél 
több évig eredményesen működött. 
(967—1—2)

— Egészségügyi előadás az is­
kolákban. Ma a novisadi középisko­
lákban a tanárok a tuberkulózisról 
fognak előadást tartani. A tuberkulózis 
okairól az ellene való védekezésről és 
a betegség szürnyü pusztításairól.

— A pékek és cukrászok szlá- 
vája. A novisadi és petrovaradini pé­
kek, mézeskalácsosok és cukrászok 
egyesülete május 24-án, Cyrill és Me­
tód ünnepén tartotta a Bacics-féle 
vendéglőben szláváját. Délelőtt a temp­
lomba vonultak az egyesület tagjai, 
délben pedig a kalácsvágás ünnepélyét 
tartották meg, amelyen Mihaldzsics fő­
kapitány is résztvett. Este százteritékes 
bankett volt, amelyen Kozarev Zsivko 
az egyesület elnöke tartott felköszöntőt 
őfelsége a király, a királyné és a trón­
örökös egészségére. A társaság a reg­
geli órákig maradt együtt a legjobb 
hangulatban.

— Nem vacsoráztak kávét az 
Erdélyi cukrászdában. Tegnapi cik­
künkre vonatkozólag, melyben megír­
tuk, hogy Beck és Popper ur az Er­
délyi-féle cukorka üzletében kávét va­
csoráztak voltak, Erdélyi ur annak köz­
lésére kért fel bennünket, hogy nála 
nem szoktak kávét vacsorázni, mert 
üzletében kizárólag cukorkát árusítanak. 
Beck és Popper ur is csak rox-drop- 
szot vacsoráztak, nem pedig kávét. Ezt 
ugyan nem Erdélyi ur mondta, hanem 
tudósítónk állapította meg, amikor a 
nagy összecsapás ouvertürjét végig­
hallgatta.

— Nemzetközi spiritiszta kon­
gresszus Párizsban. Az Eszperanti- 
sta Hírszolgálat jelentése szerint szep­
temberben tartják meg Párizsban a

Maison des Spiritesben, 8 rue Coper- 
nic, házban a Nemzetközi Spiritiszta 
Kongresszust, melynek tárgysorozata 
felöleli az összes eddig megállapított 
és ellenőrzött jelenségek és szellemnyi­
latkozatok, rajzok, zenemüvek bemu­
tatását, hogy tudományosan bebizo­
nyítsa a szellemvilág létezését és az 
ember továbbélését a halát után. Hogy 
sikerül e, azt a rendezőség se tudhatja 
még, mert az anyag gyűjtése még tart.

(x) Az osztálysorsjáték legutóbb 
lezajlott húzásain Lustig Lajos váltó­
üzletében, Novisad. Kr. Alexandra 13. 
több nagy és számos kisebb nyere­
ményt fizettek ki s az uj játékra sors­
jegyek megérkeztek, amelyek árusítása 
már megkezdődött. 973 1—3

— Leányszöktetés a leány aka­
ratával. Sztojanovics Szima és három 
társa a múlt év tavaszán egy bánáti 
faluvégén elére megbeszélt terv sze­
rint Szuba Anicát Sztojanovics kocsi­
jára tették és megszöktették. A leány 
a kocsiratétel alkalmával kiabált és 
ellenkezett és ezért a becskereki ügyész­
ség nőrablás büntette miatt vádat emelt 
Sztojanovics és társai ellen. Az első­
fokú tárgyaláson a tanuk azt vallották, 
hogy Szojanovicsék nem akarata elle­
nére szöktették meg a leányt, mert az 
beleegyezett a szöktetésbe, a kiabálás 
is csak tettetett volt. mert igy akarta 
magát igazolni atyja előtt. Hogy a 
leány meg volt elégedve a szökte- 
téssel igazolja az hogy két nap 
és két éjjel maradt Sztojanovicsnál és 
nem is akart elmenni. Csak akkor ment 
haza, amikor atyja érte jött. A becske­
reki törvényszék fel is mentette Szto- 
janovicsot a vád alól, az ügyész azon­
ban fellebbezett az ítélet ellen. A novi- 
szádi feljebbviteli bíróság tegnap tár­
gyalás folyamán beigazolást nyert, hogy 
a leányt nem szöktették meg A főügyész 
elejtette a vádat, mire a tábla az egész 
eljárást megszüntette Sztojanovics Szi­
ma és három társa ellen.

— Baktérium, mely mindent 
megöl. Az Eszperantó Hírszolgálat je­
lentése szerint Dr. Robert Grean min- 
nesotai egyetemi tanár olyan felfede­
zést tett, mely állítólag forradalmat fog 
előidéznieaz orvosi tudományban. Fel­
fedezett egy baktériumot, mely az ösz- 
szes többi bakjériumokat megöli. Ez 
az uj baktérium csak hatásában isme­
retes, mert még mikroskop alatt sem 
látható.

Sport
Feljegyzések

ív.
A rivalizálás érdekességeit, előnyeit, 

kilengéseit és komikumát a semleges 
idegen látja meg a legjobban. Az egy­
letek között dühöngő vetélkedés szép­
ségeiről kár volna itt előadást tartani. 
Megvan az otthon is a kelleténél job­
ban

Sokkal érdekesebb az a konkuren­
cia, amely két szomszédos város Deb­
recen és Nyíregyháza között dühöng. 
A két város évtizedes harcban áll 
egymással nemcsak sport, de kulturá­
lis téren is. Ha Debrecennek van Hor- 
tobágya, Nyíregyházának is van egy 
ezer holdas gyönyörű tölgyfaerdeje. 
Ha azzal merészelsz előhozakodni, 
hogy elkészült Debrecenben Európa 
legtökéletesebb klinikája, rögtön ott a 
válasz, hogy igen és azért mégis arány­
lag Debrecenben van a leg öbb sánta 
ember egész Európában.

Debrecen épített egy uj sporttelepet, 
erre Nyíregyháza sportpalotát csinál és 
a város tulajdonát képező sporttelepek 
pályabérét minimális évi egy arany­
koronára szállította le.

A véletlen is segíti csalfa játékával 
a vetélkedés tobzódását. Az elmúlt 
vasárnapig egyenlő pontszámmal és 
minősítéssel egy debreceni és egy 
nyíregyházi csapat állott a kerületi 
bajnokság élén. Debrecen csupán mi­
nimálisan jobb gólarányával vezetett. 
Mindegyik csapatnak még egy lejá - 
szandó mérkőzése volt hátra. Ezen az 
utolsó mérkőzésen a nyíregyházi csa­
pat az idei bajnokságban golrekordot 
állított fel, 9:1-re győzte le gyenge 
ellenfelét A város örömmámorban 
úszott. A gólarány nagyot javult, tehát
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biztos a bajnokság, Debrecen — le­
csúszott, Csak mellékesen érdeklődtek 
a délutáni debreceni eredmények iránt. 
A konkurrens ugyanakkor 10:0-ra 
győzött Debrecenben.

A bajnokság tehát elúszott, a sze­
rencse Debrecen mellé szegődött. Bát­
ran hozzátehetjük, hogy a megérdemelt 
szerencse •

A kragujevaci „Sumadia" játszik 
a kerületi döntőben a NAK-kal.
Mivel a skopljei bajnok ne jelent meg 
Kragujevácon az alszövetség a kragu- 
jeváci csapat javára irta a mérkőzést 
és igy vasárnap az kerül össze a NAK- 
kal. A mérkőzést mégis a NAK pályán 
rendezik mivel a beográdi birókole- 
gium repülő bizotsága pénteken hite­
lesítette a pályát. A kragujeváci csa­
pat képességeit csak újságokból Is­
merjük azokból azonban meglehet ál­
lapítani, hogy nem nagyklasszisu csa­
pat és ha a novisadi csapat teljes tu­
dásával játszik nem érheti „baleset“. 
A mérkőzés ennek dacára igen érde­
kesnek ígérkezik, mivel a szerbiaiak 
rámenős és gyors játékstílusa változa­
tossá fogja tenni a játék képét. A 
döntő mérkőzést valamelyik beográdi 
biró vezeti. A győztes az „Alszövetség 
kerületeinek bajnoka“ címét kapja és 
szerdán a beográdi bajnokkal küzdhet 
„az alszövetség bajnoka“ címért.

A kragujeváci „Sumadija" labda­
rugó csapata ma este 9 órakor érkezik 
Novisadra és a NAK vezetősége kéri 
azon tagjait, akik ráérnek, hogy a fo­
gadtatáson résztvegyenek.

MÁJUS

SZOMBAT
III

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska" kiadóhivatala.

Piaci árak május 29-én:
Vágómarha la — — 11.50
Borjú — — — is­
Sertés — — — ié—
Malac 4—6 hetes — —.—
Bárány — — — 12. -
Vágott hal — — 40 —
Hal — — — 25.-28 —
Hal, apró — — 13.—15.—
Hízott lúd — — 20.—22.—
Sovány lúd párja — 170.—200.—
Kacsa párja — — 90 —
Pulyka kiló — — 17.—
Csirke, rántani való — 40.-50 —
Tojás — — — 1—
Muhar széna — — 1 —
Szalma — — — —.50

NAGYFEJEÖ
NOVI SAD, IEVREISKA 9.

Előnyomd.!, hinuőtercm és gombéthuzás 
Legujahh függöny, stor s fehérnemű minták

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1163.50 I Prága 56.1/*
Budapest 1168.— | Trieszt 41.70

Május ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
29 zárlat zárlat zárlat

Beograd 8575
Zürich 1179.—
Newyork 517.— 60.80
London 25.13 296.-
Pária 26.96 307 —
Milano 20.59 242.75
Prága 15.35 180.75
Berlin
Budapest 0.00729 0.0856
Brüssel 25.60
Bécs 0.0859
Bukarest 2.50 —.--
Amsterdam --.-- -
Szófija — .-- --.--
Krisztiánia -.-- -.--
Szaloniki --.-- --.--
Varsó --

Newyorkl tőzsde
1925 május 29, 10 óra

Beograd 165.50 Prága 296.75
London 486//a Berlin 2380 —
Páris 501 — Bécs 14.—
Milano —.— Budapest 14 —
Zürich 1935.75 Bukarest 47.25
Brüssel —.— Amsterdam

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 11-éh reggel— — 404
Május 12-én „ -- — 403
Május 13-án „ -- — 398
Május 14-én „ -- — 394
Május 15-én „ -- — 392
Május 16-án „ -- — 391
Május 17-én „ -- — 394
Május 18-án „ -- — 399
Május 19-én „ -- — 405
Május 20-án — — 414
Május 21-én „ -- — 422
Május 22-én „ -- — 428
Május 23-án „ -- — 433
Május 24-én „ -- — 435
Május 25-én „ -- — 438
Május 2t>-án w -- — 437
Május 27-én „ -- — 433
Május 28-án „ -- — 427
Május 29-én ” ~ — 418

Légköri zavarok miatt a chicagói 
terménytőzsde jelentése elmaradt.

(Avala)
Novisadi terménytőzsde

1925 május 29. (Hivatalos jegyzések)
Tengeri

bácskai VI, kötés 197.50,1000 mm 
bácskai dunai hajó kötés 205, 4000 mm 
bácskai dunai h. kötés 204.50,4000 mm 
bánáti sentai par. kötés 195, 600 mm 
szerémi kötés 195, 400 mm

Irányzat: változatlan
Novisadi értéktőzsde

1925 május 29. (Hivatalos jegyzések)
Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási köl­
csön, kereslet 61.—, kínálat 62.50, kö­
tés —.—, 4 százalékos kölcsön Bosz­
nia-Hercegovina agrárviszonyainak ren­
dezésére kereslet —.—, kínálat —.—.

Állami sorsjegyek
2 és fél százalékos állami hadikártéri- 
tési sorsjegy kereslet 190.—, kínálat 
194.—, kötés —, 1888. évi nyere­
mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) ke­
reslet —.—, kínálat —.—, 2 százalé­
kos sorsjegykölcsön uj szelvényekkel 
kereslet —.—, kínálat —.—.

Részvények
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz 
részvénytársaság kereslet —, kínálat 80, 
Iparbank kereslet 120.—, kínálat 130. . 
kötés —.—.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“11lapkladóvállalat
nil - LLL11- 1 - -|- -|-ji rír 1 p——-

Apró hirdetések,
Főzni TUDÓ MINDENES leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

ÉJJELI ŐRNEK, portásnak vagy hasonló 
foglalkozást keresek. Ilyen minőségben 

már voltam alkalmazva. Cim a kiadóban.

CSINOS félféderes STÁJER KOCSI potom 
áron eladó Masarikova ul. 14. 984

HIRDETÉSEK
Munkás-lányokat
és egy gombvarró-leányt felvesz a 
Fésügyár r. t. (A gázgyár mögött.)

Munkásnő
kerestetik, aki cementlap gyár­

táshoz ért.
Novisad, Safarikova u. 25.

Zongorák
és

Fioninob
elsőrangú gyártmány nagy választóban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Éeljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mlnáenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

MOlTfiSOMT ÉS HRHEOLäSOHDT ELUÄLLBL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett Javítás.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy f. hó 30-án, szom­
baton este a „Fehér Ökör“-ben nagy

MALAC VACSORÁT
rendezek. Lesz malac paprikás, sült malac, túrós rétes és mindennemű egyéb 
étel, kiváló minőségű italok. Naponta elsőrangú zene Herzberger Gyuszi ve­
zetése alatt. Pontos kiszolgálás. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Tisztelettel: VERÉB NÁNDOR.

Jung Henrik, Noviad, 2itni trg 19. (Buza-tér)
ajánlja t. vevőközönségének gazdagon felszerelt 
raktárát, u. m.: uj varrógépeket, kerékpárokat, 
valamint kerékpár gummit és mindenféle alkat­
részeket. — Nagy mechanikus műhely, ahol 
valamennyi e szakmába vágó javítások garan­

ciával elvégeztetnek.
492—1 -12

Figfleleml ygdátZOk! F*lem!
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez.
Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, 
modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó Javításokat, 
u. m. cső és távcső szerelések, uj agy készítést és barnitást Jótállás 
mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy árengedmény. Királyi 
lőporeladás! Nagyban és kicsinyben. Árjegyzéket bérmentve küld

IRSAY JÓZSEF
legyvermiives, sport és műszaki áruk kereskedése 

PETROVARAD1N, Jelsiiteva ul. 43.

Vályog eladó
nagyban és kicsinyben. — Bővebbet

Hraxnernél, Darányi-telep
887-1-2

Alkalmi vétel.
Novisad legforgalmasabb utcáján, uj 
ház (13 évig adómentes) forgalmas

vendéglővel, fUszerOzlettel
trafikkal és több vendégszobával, 
teljes berendezéssel, családi okok 
miatt eladó. Vétel esetén azonnal 

átvehető. Cim:

„Schmolha" hirdetőirodában
Novisad, Futoski put 2. 

939-1-3

Mérlegképes főkönyvelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte- 
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. i-8

Állást keres
nős ember, akinek évek hosszú so­
rán át szerzett nagy gyakorlati isme­
retei vannak a mezőgazdaság, tej­
gazdaság és sertés hizlalás terén. 
Ajánlatokat kérek Jő gazdálkodó" cim 
alatt e lap kiadóhivatalába küldeni. 

913-1-3

Objava.
1. Skolskom Odboru u N. Sadu po- 

trebno je 800 kub. metara tvrdih, prvo- 
klasnih drva. Oferte podneti Skolskom 
nadzorniku do 15. juna öve godine.

2. ákolski Odbor u N. Sadu oprav- 
ljaóe sve Skolske zgrade u N. Sadu i 
salaSima. Pozivaju se majstori, da pod- 
nesu ponude u zatvorenom pismu Skol­
skom Nadzorniku do 15. juna o god

Uslovi se mogu videti kod nadzor- 
nika.
i_2 Skolski Odbor.

Határozat.
A rendőrfókapitányi hivatal a város:' 

tűzoltó szabályzat 22. §-a alapján a* 
következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó automobilok tűzhöz ki­
vonulnak, szirénával vagy kürttel ad­
nak jelet, ez alkalommal az összes 
közlekedési eszközöknek ki kell térni 
előlük az ut jobb oldalára és addig ott 
maradni, amig az automobilok nem 
mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert B1 
kocsik és automobilok szabálytalanul 
közlekednek és ezáltal megakadályoz­
zák a városi tűzoltóság gyors és sza­
bad mozgását, ami által egyrészt az 
utca forgalmát veszélyeztetik, másrészt 
pedig a tűz gyors eloltása elé gördíte­
nek akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879 
évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják 
megbüntetni.

Novisad város rendőrfőkapitány! hi­
vatala 1925. április 24.

Mihaldzsics
rendőrfőkapitány

ÖSSZECSUKHATÓ

KERTISZÉHEH
e kaphatók és egyéb 

polgári bútorok

Lenke]/ asztalosnál
= NOVISAD, EE
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1 8 mw ingnom »

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


